

# 人的錯誤與神的掌權

日期：2020年7月19日

楊傑傳道

經文：創世記廿七：1-45

## 【前言】

弟兄姐妹，平安，今天我們繼續要來看到創世紀的信息，上一次說到以撒因為飢荒去到基拉耳，遇到了當地的王亞比米勒，一路上危險重重，利百加因為美貌而謊稱是以撒的妹妹，耶和華保守以撒與利百加的安全，他們所挖的水井雖然被霸佔，但神使他們昌盛，祝福他們。我們看見亞伯拉罕的後裔經歷神的保守，上帝賜福他們，因為他們是上帝所揀選，應許祝福要在他們身上。可是今天我們會看到因為父母的偏心而造成了家庭的痛苦，人的犯錯很真實的呈現在眼前，雖然如此，但上帝仍然掌權。進入今天的信息以前，我們低頭禱告。

## 【大綱】

今天的信息有兩個角度跟大家分享…

- 一、父母各自偏愛所帶出的痛苦。V.1-29
- 二、上帝在人的錯誤中掌管一切。V.30-45

## 【本文】

### 一、父母各自偏愛所帶出的痛苦。V. 1-29

27章一開始，這邊描述以撒年老，眼睛昏花，不能看見。以撒這個時候身體已經衰老，他以為自己快要不久於人世，於是他趕緊把大兒子以掃叫來，要把祝福給他，但實際上他在這之後還活了20多年。

以撒愛以掃，他要祝福以掃。25：28告訴我們以撒愛吃以掃的野味，所以以撒要祝福以掃之前有一個要求，要大兒子為他打獵，等吃飽了，就給他祝福。其實在古近東的文化裡，他們相信若是祝福在美好的情況下，會更加的有效。若是受祝福者能貢獻所長，則更完美。以掃的野味父親愛吃，所以就成為他貢獻的一個方式。另外我們看到一個比較不尋常的地方是，祝福應該要是透過一個公開的場合，而不是私底下進行的。可是以撒卻要背著利百加和雅各來祝福以掃。這邊讓我們看見一個家庭的不和諧的關係，這個狀況不是一天造成的，是長久下來家庭存在也不去解決的問題。

接下來，以撒對以掃說話，竟然這麼巧被利百加聽見了，利百加馬上叫雅各來，她告訴雅各，「我聽見了你父親對你哥哥以掃說的話，現在你要照我所吩咐你的，把兩隻

肥的小山羊拿來，我會做成你爸所愛的味道，你拿到你爸面前給他吃，讓他給你祝福。」雅各想：『這樣我很危險，我雖然想要祝福，但是成功的機率實在太小。』可是我們看到利百加對他說，『兒子阿，你招到咒詛歸在我身上；你就給我聽話，去把羊羔給我拿來。』

利百加這邊表現非常強勢，她愛雅各，她要保證雅各要拿到以撒的祝福。在這整個事件中，我們看到都是父母的主動，兩個孩子都是被動的配合。以撒愛以掃，叫他去打獵，要私下祝福他。利百加愛雅各要他假裝是哥哥要騙取祝福。這對夫妻真的可以用四個字來形容，同床異夢。他們並沒有尋求上帝，他們沒有一起溝通、討論，他們完全就按著自己的想法、私下進行，這邊讓我們看見父母親的偏愛，使得家庭關係越來越疏離。

其實前面 25 章，上帝早就預定揀選雅各，可是以撒愛的是以掃，他想要祝福以掃；而利百加呢？她心機重重，她對上帝的信心不足。她以為要靠自己的方式來幫助雅各。聖經裡面不多記載利百加有什麼幫助丈夫的事情，可是最清楚的記錄了妻子幫兒子一起來欺騙丈夫。妻子沒有成為丈夫的幫助，丈夫也沒有成為稱職的一家之主來帶領全家解決問題，這背後都因為各自有私心。家庭的混亂和悲劇都是以撒和利百加造成的。

親愛的弟兄姐妹，身為父母的我們，如果在家庭中扮演正面的角色，會為家帶來很大的祝福；相反的，如果是負面的榜樣，那就會帶出很大的傷害。求主保守我們身為父母親的，難免會有偏愛，但願上帝引導我們更加的有智慧。對我們身為兒女的，我們要知道父母親不是完美的，他們需要我們的禱告，他們也在學習扮演父母的角色。教會的年度目標，建立一個彼此相愛的家庭。我們今天看到的是一個彼此不相愛的家庭，因為忽略了這些問題。

接下來，我們看到雅各假裝成為以掃來到父親以撒的面前。雅各拿著母親做好的野味，他穿著哥哥的最好的衣服，有哥哥的味道，並且媽媽還把山羊的皮包在雅各的脖子和手上。這一幕畫面真的是看到人的詭詐。林前 14:20，…在惡事上要作嬰孩，在心志上總要作大人。可是我們卻總是在不好的事情上表現得很聰明，在好的事情上表現的非常遲鈍。

接下這一幕非常生動，雅各說：『我父親阿！』這一句話就讓以撒起了疑心，因為他裝不出以掃的聲音。接下來雅各不斷欺騙，他說我是你的長子以掃，我已經照你的吩咐做好野味；當以撒問他怎麼這麼快呢？雅各甚至說：「因為耶和華讓我遇見好機會得著的。」不只欺騙、還藉著神的名為自己背書。以撒看不見，所以他用幾個方式來確認眼前的這一位是不是以掃，他聽聲音、他問他、他摸他、他聞味道，從他衣服上的味道，他以為這就是以掃。以撒為眼前的這個兒子祝福，他心裡想，我要所有的祝福都給我所愛的以掃，「天上的甘露、地上的肥土、五穀新酒，願你作你弟兄的主；你母親的

兒子向你跪拜。」以撒把對長子的祝福，全部給了眼前的這個兒子，他以為是以掃得到，結果還是雅各得到這些祝福。

今天很妙的這齣戲的布景，都是兩個人，都是父母親其中一方單獨與其中一個兒子在一起，都是兩個人上演，兩個兒子沒有遇到，父親與母親沒有在一起。他們各自盤算自己的計畫，都是因為偏愛的關係。這也讓我們思想，我們每個家庭裡面的問題，我們是否願意去面對和處理？或許你現在還處理不了，但起碼你可以先把問題帶到上帝的面前禱告。我們也可以把需要跟你信任的基督徒分享，一起禱告。利百加和雅各以欺騙的方式要得到以撒的祝福，這是上帝所不喜悅的方式。而以撒不明白神的心意原來是要祝福雅各。接下來我們會看見在这一切當中，上帝都早就知道，而在這些人的錯誤中，奇妙的上帝掌管这一切。

## 二、上帝在人的錯誤中掌管一切。V. 30-45

接下來，當以撒為雅各祝福完畢，雅各前腳剛離開，後面以掃就從外面回來，打完獵也做好了野味，要來拿給父親吃，這個故事太刺激了。當以掃對父親說，『請父親起來，吃你兒子的野味，好給我祝福。』面對眼前这一幕，以撒問「你是誰？」這下子東窗事發，以撒才知道原來他被騙了。

以撒的反應是大大的戰兢！33 節，他對以掃說：『你還沒來之前，是誰把野味給我吃呢？我已經吃了，為他祝福；他將來也蒙福。』37 節，『我已立他為你的主，使他的弟兄都給他作僕人，並賜他五穀新酒可以養生。我兒，現在我還能為你做甚麼呢？』這兩節經文，讓我們看出以撒的轉變，對以撒來說，他處心機率的確保祝福要給大兒子以掃，可是人算不如天算，他再怎麼努力，上帝的旨意還是無法阻擋。以撒終於理解，上帝的旨意是要雅各得祝福。這邊讓我們看見上帝掌管一切，無論人犯下什麼錯誤，神的旨意仍舊會實現。以撒以為自己確認過了，他聽、他摸、他聞，他想要以掃得祝福，可是上帝仍然主導這件事。人以為自己可以掌控，殊不知是上帝在主導一切。

我們來看以掃的反應，當下以掃聽見父親所說的，他知道祝福已經都給了雅各，他放聲大哭。他求以撒也為他祝福。而以撒的祝福也是對以掃的預言，…他必倚靠刀劍度日，又必事奉你的兄弟；到你強盛的時候，必從你頸項上睜開他的軛。以掃也就是後來的以東，這個民族就是在刀劍中渡過。這整個事件中，好像只有以掃最無辜，大家都犯錯，怎麼吃虧的是他。弟兄姐妹，以掃一點都不無辜。

不要忘了，以掃在前面他根本已經出賣長子的名份，他看不起長子的名份。

照理說以掃應該要履行諾言，以撒的祝福的確要給雅各，因為他已經賣給他了。可

是這邊我們看到他終於知道長子的名份代表的是多麼寶貴的祝福。可是他注定要失去，因為就算給他，他也不懂得珍惜。這邊讓我們看到上帝揀選人是看他的品格和內心。耶和華鑒察人心。

我猜大概這個時候，以撒也想通了，上帝要祝福雅各，因為他真是個追求福氣的人，不像以掃，給他再多的祝福，他也可能失去。後面我們也看到以掃的反應，41 節，雅各因他父親給雅各祝的福，就怨恨雅各，心裡說：『為我父親居喪的日子近了，到了那個時候，我要殺我的兄弟雅各。』以掃就像前面的該隱一樣，恨到一個地步，非得要殺人的性格。

在今天這個家庭的鬧劇中，我們看到人的錯誤，人犯錯遠離神，但上帝依然掌權。上帝早就知道以撒想要祝福以掃，上帝早就知道利百加會幫助雅各，上帝早就知道雅各會聽媽媽的話，上帝早就知道以掃會晚雅各一步。上帝都知道，不要以為人可以掌控這一切，上帝在人的錯誤之中，依然彰顯祂奇妙的旨意。聖經有好多類似的事件，約瑟被賣到埃及，所有人都認為這是一場悲劇，可是後來證明神的意思原來是好的。新約的猶大出賣耶穌，多麼邪惡的事情，可是上帝的旨意透過這些來顯明祂何等奇妙的作為。所以親愛的弟兄姐妹，我們不要效法以撒、利百加、雅各、以掃的方式，因為他們用自己的方式帶來許多的痛苦，可是信實的上帝在當中仍然工作。

上帝讓以撒知道雅各才是神揀選的，而以撒畢竟是個屬靈的人，他很快的就明白並且順服上帝。所以新約希伯來書 11:20，以撒因著信就指著將來的事給雅各和以掃祝福。好奇怪喔！這整件事情哪裡看的出來有信心的成份呢？原來，這個信心是指上帝的信實，這個信心也是在以撒被騙了之後，他醒悟過來，他的祝福不能收回，祝福的對象以為事錯了，但其實是對的，所以以撒憑著信心來為兩個兒子祝福。

這四個人，以撒、利百加、雅各、以掃他們的錯誤也都為自己帶來一些痛苦，這個痛苦其實是上帝管教，管教是幫助他們更明白上帝的旨意。希伯來書 12：10-11『生身的父都是暫隨己意管教我們；唯有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。』對以撒和雅各來說，他們雖然被管教得很厲害，但是他們都在過程中學習再次認識神的旨意，對他們來說，這個管教就有價值。求主幫助我們，每天更認識神的旨意，活出神喜悅的生命。

## 【結論】

感謝主！透過今天的信息，人的錯誤與神的掌權。我們再怎麼聰明，我們都像這個故事中的四個人一樣，在錯誤中學習，的確人有犯錯的時候，但我們求主幫助我們，不

是常常在懊悔中度過，如果我們早早明白上帝的意思，我們就與神配合、與主同工。透過這個故事，我們也知道神掌權在所有的事情中，這讓我們可以放心的信靠耶穌，願我們的對主的信心一天比一天更堅強。我們不要靠自己的方式來追求福氣，因為相信主已經為我們預備，我們唯一要做的就是信靠祂，我們一起低頭禱告。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂** 傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

